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छत्तीसगढ़ हायर सेकण्डरी बोर्ड परीक्षा, 2009

गणित Set A

1.  को आंशिक भिन्नों में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

x2 + 9x + 20

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_KIS9usoL4Pet


2. सारणिक  का मान ज्ञात कीजिए। 


जहाँ  इकाई के  घनमूल हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 ω ω2

ω2 ω 1

ω3 1 ω

∣
∣

∣

∣
∣

1, ω, ω2

3. सिद्ध कीजिए कि :

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + cot − 1 x =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3CsGV4sMQKHb
https://dl.doubtnut.com/l/_eWFUYwBZgUJB


4. विस्थापन  के  अनुदिश कार्य

करने वाले बल  द्वारा किया गया कार्य

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
d = 3 î + 2ĵ − 5k̂

→
F = 2 î − ĵ − k̂

5. यदि  हो, तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = eloge ( cos x ) dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_m7lwCwJ9CggF
https://dl.doubtnut.com/l/_tTBdK3ZCXXjf


6. अवकल समीकरण  को

हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= ex−y + x2. (e) −ydy

dx

7. दो बलों जिनके  परिणामी 18 N और 14 N हैं, इन बलों का

न्यूनतम परिणामी ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lu0eiaWgYg0D
https://dl.doubtnut.com/l/_651N2SuLCZa6


8.  को सरलतम रूप में

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1[ ]
√1 + x2 − 1

x

9. यदि  तो सिद्ध

कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

xr + cos( ) + i sin( )
π

2r
π

2r

x1, x2, x3…∞ = − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_19luBwbaYrWZ
https://dl.doubtnut.com/l/_gGmMk6YgCon4


10. किसी  में सदिश विधि से सिद्ध कीजिए- 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

b2 = a2 + c2 − 2ac cosB

11. यदि  हो तो 

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1( )
cos x + sinx

cos x − sinx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_oG2SdB20yZJL
https://dl.doubtnut.com/l/_qnEqhSkLwMLx


12. एक आयत का क्षेत्रफल 96 वर्ग सेमी. है, इसकी लम्बाई

और चौड़ाई ज्ञात कीजिए, जब इसकी परिमाप न्यूनतम हो ।

वीडियो उत्तर देखें

13. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ + x2dy

dx

y

x

14. यदि A और B दो घटनाएँ  हैं तथा

 हो तोP (A) = P (B) = P (A ∩ B) =
5

8

1

2

1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_lScWolN7e2fm
https://dl.doubtnut.com/l/_4mjdAaGOSQTr
https://dl.doubtnut.com/l/_FPHjc1qsmTet


निम्न का मान ज्ञात कीजिए- 

(i)  (ii)  (iii) 

वीडियो उत्तर देखें

P( )
A

B
P( )

B

A
P (A ∪ B)

15. एक पिण्ड की ऊँ ची मीनार से पृथ्वी तक गिरने में 20

सेकण्ड का समय लगता है । मीनार की ऊं चाई ज्ञात

कीजिए। [दिया है g= 10 ] |

वीडियो उत्तर देखें

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_FPHjc1qsmTet
https://dl.doubtnut.com/l/_hu0yd6Q6OBTx


16. इंटरनेट क्या है ? इसे प्रारंभ करने हेतु आवश्यक

संसाधन लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. आव्यूह विधि से निम्न समीकरण निकाय को हल कीजिए-

x + y +z = 6 

2x - y + 3z = 9 

x-y + z = 2

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LF5lDesF3vmo
https://dl.doubtnut.com/l/_yCrNEtopEHfw
https://dl.doubtnut.com/l/_ciO5TcRK2eOF


18. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 + 1 ab ac

ab b2 + 1 bc

ac bc c2 + 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 1 + a2 + b2 + c2

19.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫cos − 1 xdx

20.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
x2 tan− 1 x

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_ciO5TcRK2eOF
https://dl.doubtnut.com/l/_JFZl15r3OThU
https://dl.doubtnut.com/l/_sgNLvTMdlWN6


21.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
x2 − 1

1 + x2

22. मूल बिन्दु से गुजरते उस समतल का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो समतलों x + 2y -z = 1 और 3x-4y+z = 5 पर

लम्ब हो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sgNLvTMdlWN6
https://dl.doubtnut.com/l/_X6rE3d1PPZSE
https://dl.doubtnut.com/l/_Vqbk6kqKJSYz


23. उस गोले का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका के न्द्र (2,

3, 1) है तथा जो समतल x + y + z = 0 को स्पर्श करता है।

वीडियो उत्तर देखें

24. बिन्दु (1, 6, 3) से रेखा में 

की लम्बवत् दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x

1

y − 1

2

z − 2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_O9j1lm1ci74n
https://dl.doubtnut.com/l/_b2f8On1pGHf8


25. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि- 


वीडियो उत्तर देखें

xy = cy−x

=
dy

dx

2 − loge x

(1 − loge x)
2

26. यदि  हो, तो  ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

y = xcos − 1 x + xx dy

dx

27. सिद्ध कीजिए कि यदि क्षैतिज परास R पर एक गोली का

उड्डयन काल T सेकण्ड हो तो क्षैतिज से उसकी दिशा का

https://dl.doubtnut.com/l/_1mV6XXto84Sa
https://dl.doubtnut.com/l/_OGzlUj9aHaT6
https://dl.doubtnut.com/l/_2BdcKpmJ9ktG


झुकाव  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( )
gT 2

2R

28. उन रेखाओं के  बीच की न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिए,

जिनके  सदिश समीकरण

 तथा 

 है ।

(सदिश विधि से)

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (3 − t) î + (4 + 2t) ĵ + (t − 2)k̂

r̂ = (1 + s) î + (3s − 7) ĵ + (2s − 2)k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_2BdcKpmJ9ktG
https://dl.doubtnut.com/l/_GlihS4i4EEqH


29. समतल  के  द्वारा गोला 

 से काटे गए वृत्तीय खंड की त्रिज्या ज्ञात

कीजिए। (सदिश विधि से)

वीडियो उत्तर देखें

→
r ( î + 2ĵ + 2k̂) = 18

∣
∣
→
r ∣

∣ = 10

30. सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx =

π

3

π

6

1

1 + √tanx

π

12

https://dl.doubtnut.com/l/_xrv1ukUdn5yX
https://dl.doubtnut.com/l/_5vKXYAhFUGsQ


गणित Set B

31. वक्र  और सरल रेखा 

 के  बीच का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

16

y2

9

+ = 1
x

4

y

3

1.  को आंशिक भिन्नों में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

x2 + 5x + 6

https://dl.doubtnut.com/l/_deinp7UQ1BUT
https://dl.doubtnut.com/l/_TLHc9Avm1uxd


2. सारणिक

 का मान

ज्ञात कीजिए। जहाँ  इकाई के  घनमूल है ।

वीडियो उत्तर देखें

∣∣(ω2, 1, ω), (1, ω3, ω2), (ω3, ω, 1), }∣∣

1, ω, ω2

3. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x + cos − 1 x =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_kvJbz1nm4OfA
https://dl.doubtnut.com/l/_Ia6mdpHubhN8


4. विस्थापन  के  अनुदिश कार्य

करने वाले बल  द्वारा किया गया

कार्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
d = − î − 3ĵ + 5k̂

→
F = 4 î − 3ĵ + 2k̂

5. यदि  हो, तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = eloge ( tan x ) dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_1vAijqkn8gDE
https://dl.doubtnut.com/l/_mqkZjwwsrUic


6. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= ex−y + x. e−ydy

dx

7. दो बलों जिनके  परिणामी 20 N और 15 N हैं, इन बलों

का महत्तम परिणामी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. कम्प्यूटर के  हार्डवेयर और सॉफ्टवेयर में अंतर लिखिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_z1OV3SOhUpnX
https://dl.doubtnut.com/l/_9cFaByJf7hzL
https://dl.doubtnut.com/l/_LPzAb3eItXfs


वीडियो उत्तर देखें

9.  को सरलतम रूप में

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1[ ]
√1 + x2 + 1

x

10. यदि  तो सिद्ध कीजिए

कि- 

वीडियो उत्तर देखें

xr = + i
cos(π)

2t
sin(π)

2r

x1, x2, x3…∞ = − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LPzAb3eItXfs
https://dl.doubtnut.com/l/_ckWz25wsx7vJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9nneXvZofjq1


11. किसी  में सदिश विधि से सिद्ध कीजिए- 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

cosA =
b2 + c2 − a2

2bc

12. यदि  हो तो 

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = cot − 1( )
cos x + sinx

cos x − sinx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_9nneXvZofjq1
https://dl.doubtnut.com/l/_TBBToYWrVxm3
https://dl.doubtnut.com/l/_hm8XTDah4E1H


13. एक आयत का क्षेत्रफल 96 वर्ग सेमी. है, इसकी लम्बाई

और चौड़ाई ज्ञात कीजिए, जब इसकी परिमाप न्यूनतम हो ।

वीडियो उत्तर देखें

14. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

− = x2dy

dx

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_Xt2dxknNHYKH
https://dl.doubtnut.com/l/_4sOXFR67rw24


15. यदि A और B दो घटनाएँ  हैं तथा

 हो

तो निम्न का मान ज्ञात कीजिए- 

(i)  (ii)  (iii) 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = P (B) = , P (A ∩ B) =
1

2

1

9

1

18

P( )
A

B
P( )

B

A
P (A ∪ B)

16. एक पिण्ड की ऊँ ची मीनार से पृथ्वी तक गिरने में 20

सेकण्ड का समय लगता है । मीनार की ऊं चाई ज्ञात

कीजिए। [दिया है g= 10 ] |

वीडियो उत्तर देखें

m/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_OfJtIjZQl52L
https://dl.doubtnut.com/l/_zixELyFazWhn


17. इंटरनेट क्या है ? इसे प्रारंभ करने हेतु आवश्यक संसाधन

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. आव्यूह विधि से निम्न समीकरण निकाय को हल कीजिए-

x + y +z = 9 

2x + 5y + 7z = 52 

2x+y - z = 0

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zixELyFazWhn
https://dl.doubtnut.com/l/_ac3WMNCYGuvJ
https://dl.doubtnut.com/l/_8BEVXHKZ0KsN


19.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫tan− 1 xdx

20.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
x2 tan− 1 x

1 + x2

21.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫( )dx
x2 + 1

x4 + x2 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_HMT2omFfTp9M
https://dl.doubtnut.com/l/_DnNW2Bl3SzWh
https://dl.doubtnut.com/l/_hFzClzhbW7Fw


22. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 + 1 ab ac

ab b2 + 1 bc

ac bc c2 + 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 1 + a2 + b2 + c2

23. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु  (2, 1,

4) से होकर जाता है और समतलों

 तथा x + y - 2 = 0 पर लम्ब

हो ।

वीडियो उत्तर देखें

9x − 7y + 6z + 48 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tzI2aiXM0D9C
https://dl.doubtnut.com/l/_Wf6RaUkSc7v9


24. बिन्दु (3, -1, 11) से रेखा 

की लम्बवत् दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x

2

y − 2

3

z − 3

4

25. उस गोले का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका के न्द्र (2,

3, 1) है तथा जो समतल x + y + z = 0 को स्पर्श करता है।

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि  हो, तो  ज्ञात कीजिए|y = xsin − 1 x + xx dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_KGNTmH5Exx0X
https://dl.doubtnut.com/l/_HDJK2jhxgvp5
https://dl.doubtnut.com/l/_rPFdjNapimyT


वीडियो उत्तर देखें

27. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि- 


वीडियो उत्तर देखें

xy = ey−x

=
dy

dx

2 − logx

(1 − logx)
2

28. सिद्ध कीजिए कि यदि क्षैतिज परास R पर एक गोली का

उड्डयन काल T सेकण्ड हो तो क्षैतिज से उसकी दिशा का

झुकाव  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( )
gT 2

2R

https://dl.doubtnut.com/l/_rPFdjNapimyT
https://dl.doubtnut.com/l/_f2rXrPSSZPWc
https://dl.doubtnut.com/l/_GteX4yxUgQQx


29. सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx =

π

3

π

6

1

1 + √tanx

π

12

30. वक्र  और सरल रेखा 

 के  बीच का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

16

y2

9

+ = 1
x

4

y

3

https://dl.doubtnut.com/l/_GteX4yxUgQQx
https://dl.doubtnut.com/l/_rFRExMkNoUhU
https://dl.doubtnut.com/l/_0LC443oag46Y


31. उन रेखाओं के  बीच की न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिए,

जिनके  सदिश समीकरण

 तथा 

 है ।

(सदिश विधि से)

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (3 − t) î + (4 + 2t) ĵ + (t − 2)k̂

r̂ = (1 + s) î + (3s − 7) ĵ + (2s − 2)k̂

32. समतल  के  द्वारा गोला 

 से काटे गए वृत्तीय खंड की त्रिज्या ज्ञात

कीजिए। (सदिश विधि से)

वीडि यो दे खें

→
r ( î + 2ĵ + 2k̂) = 18

∣
∣
→
r ∣

∣ = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_372agS7myoeY
https://dl.doubtnut.com/l/_O98J13thsFDZ


गणित Set C

वीडियो उत्तर देखें

1.  को आंशिक भिन्नों में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

x2 − 4x + 3

2. सारणिक

 का मान

ज्ञात कीजिए। जहाँ  इकाई के  घनमूल है ।

वीडियो उत्तर देखें

∣∣(ω3, 1, ω2), (1, ω3, ω), (ω, ω2, 1), }∣∣

1, ω, ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_O98J13thsFDZ
https://dl.doubtnut.com/l/_4LMPuWX1CdEh
https://dl.doubtnut.com/l/_83fxLOfjjLmn


3. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

sec− 1 x + cos ec− 1x =
π

2

4. विस्थापन  के  अनुदिश कार्य करने

वाले बल  द्वारा किया गया कार्य ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
d = 2 î + 4ĵ − k̂

→
F = i − 3ĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_83fxLOfjjLmn
https://dl.doubtnut.com/l/_hmj6UFLRW2MR
https://dl.doubtnut.com/l/_D4NnaOsPyIiV
https://dl.doubtnut.com/l/_pUuz7gR5swJm


5. यदि  हो, तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = eloge ( sin x ) dy

dx

6. अवकल समीकरण  को

हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= ex−y + x3. (e)
−ydy

dx

7. दो बलों जिनके  परिणामी 20 N और 15 N हैं, इन बलों

का महत्तम परिणामी ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_pUuz7gR5swJm
https://dl.doubtnut.com/l/_yn3RuYGOcy81
https://dl.doubtnut.com/l/_1TBfLRbGMrBw


वीडियो उत्तर देखें

8.  को सरलतम रूप में

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1[ ]
x

√1 + x2 − 1

9. यदि  तो सिद्ध कीजिए

कि- 

वीडियो उत्तर देखें

xr = + i
cos(π)

2r
sin(π)

2r

x1, x2, x3…∞ = − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1TBfLRbGMrBw
https://dl.doubtnut.com/l/_xXxikPmNBMbo
https://dl.doubtnut.com/l/_J2JDKG25I8Rk


10. किसी  में सदिश विधि से सिद्ध कीजिए- 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

c2 = a2 + b2 − 2ab cosC

11. यदि  हो तो 

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1( )
cos x − sinx

cos x + sinx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_J2JDKG25I8Rk
https://dl.doubtnut.com/l/_Yi55eTAnbkBb
https://dl.doubtnut.com/l/_sCfSMIpmGrh0


12. एक आयत का क्षेत्रफल 96 वर्ग सेमी. है, इसकी लम्बाई

और चौड़ाई ज्ञात कीजिए, जब इसकी परिमाप न्यूनतम हो ।

वीडियो उत्तर देखें

13. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ = x3dy

dx

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_xumMgLjIfE6P
https://dl.doubtnut.com/l/_NdTwnEHZtKn3


14. यदि A और B दो घटनाएँ  हैं तथा

 हो तो

निम्न का मान ज्ञात कीजिए- 

(i)  (ii)  (iii) 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = P (B) = , P (A ∩ B) =
3

8

1

2

1

4

P( )
A

B
P( )

B

A
P (A ∪ B)

15. एक पिण्ड की ऊँ ची मीनार से पृथ्वी तक गिरने में 30

सेकण्ड का समय लगता है । मीनार की ऊं चाई ज्ञात

कीजिए। [दिया है g= 10 ] |

वीडियो उत्तर देखें

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_M4ZnqBDUfOs6
https://dl.doubtnut.com/l/_muE3ALbd8Oea


16. इंटरनेट क्या है ? इसे प्रारंभ करने हेतु आवश्यक

संसाधन लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 + 1 ab ac

ab b2 + 1 bc

ac bc c2 + 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 1 + a2 + b2 + c2

https://dl.doubtnut.com/l/_muE3ALbd8Oea
https://dl.doubtnut.com/l/_5wuy1VxOHqW4
https://dl.doubtnut.com/l/_JKwZA7OB8lOg


18. आव्यूह विधि से निम्न समीकरण निकाय को हल कीजिए-

x + y +z = 5 

2x + y -z = 2 

2x-y - z = 2

वीडियो उत्तर देखें

19.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫sin− 1 xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_2c03cwCRe2YU
https://dl.doubtnut.com/l/_gaPI9x09Bjqa


20.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
x2 + 1

x4 − x2 + 1

21.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
x2 tan− 1 x

1 + x2

22. बिन्दु (1, 1, -1) से गुजरने वाले उस समतल का

समीकरण ज्ञात कीजिए जो समतलों x + 2y + 3z -7 = 0

तथा 2x - 3y + 4z = 0 पर लम्ब हो ।

https://dl.doubtnut.com/l/_crOoGX4ZEGe7
https://dl.doubtnut.com/l/_UJwuWuW4dvpB
https://dl.doubtnut.com/l/_p0O7FcQ35nzm


वीडियो उत्तर देखें

23. बिन्दु (0, 2, 3) से रेखा

 पर डाले गए लम्ब की

लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 3

5

y − 1

2
z + 4

3

24. उस गोले का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका के न्द्र (2,

3, 1) है तथा जो समतल x + y + z = 0 को स्पर्श करता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p0O7FcQ35nzm
https://dl.doubtnut.com/l/_HDaB3iHikqWF
https://dl.doubtnut.com/l/_K9GrnsErDx3K


25. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि- 


वीडियो उत्तर देखें

xy = ey−x

=
dy

dx

loge x − 2

(logxex − 1)2

26. यदि  हो, तो  ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

y = xtan − 1 x + xx dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_K9GrnsErDx3K
https://dl.doubtnut.com/l/_8Fpnq76BD17O
https://dl.doubtnut.com/l/_40oHvmWSxXhH


27. सिद्ध कीजिए कि यदि क्षैतिज परास R पर एक गोली का

उड्डयन काल T सेकण्ड हो तो क्षैतिज से उसकी दिशा का

झुकाव  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( )
gT 2

2R

28. वक्र  और सरल रेखा 

 के  बीच का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

16

y2

9

+ = 1
x

4

y

3

https://dl.doubtnut.com/l/_spQcpUyAP7D5
https://dl.doubtnut.com/l/_YVJlVhxcU0QD


29. सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx =

π

3

π

6

1

1 + √tanx

π

12

30. समतल  के  द्वारा गोला 

 से काटे गए वृत्तीय खंड की त्रिज्या ज्ञात

कीजिए। (सदिश विधि से)

वीडियो उत्तर देखें

→
r ( î + 2ĵ + 2k̂) = 18

∣
∣
→
r ∣

∣ = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_0FGitVPlAxJV
https://dl.doubtnut.com/l/_QVQo7fpV9Mvx


31. उन रेखाओं के  बीच की न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिए,

जिनके  सदिश समीकरण

 तथा 

 है ।

(सदिश विधि से)

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (3 − t) î + (4 − 2t) ĵ + (t − 2)k̂

r̂ = (1 + s) î + (3s − 7) ĵ + (2s − 2)k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_gkCYUshIMILz

